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Estrategias y Competencias
(Problemas Comentados XXXII)

José Antonio Rupérez Padrén y Manuel Garcia Déniz (Club Matematico')

Resumen Damos soluciones a problemas planteados en anteriores articulos y otros que provienen
del Torneo para 2° de la ESO que organiza la Sociedad Isaac Newton. Las soluciones
aportadas se apoyan en tablas y graficos, que hacen mas facil para los alumnos de estos
niveles, entender los razonamientos. Por ello pensamos que aportan ideas al profesorado
de como orientar el razonamiento en la bisqueda de soluciones del alumnado. También
publicamos las aportaciones realizadas por uno de nuestros lectores: Luis Blanco.

Palabras clave Soluciones con ayuda de tablas y graficos. Problemas nivel 2° ESO. Metodologia de
resolucion problemas

Abstract We provide solutions to problems raised in previous articles and others who are from the
tournament for 2 °© ESO organized by the Sociedad Isaac Newton. The solutions are
supported by tables and graphs, which make it easier for students at these levels,
understand the reasoning. Therefore we think that it provides ideas for teachers on how to
guide the reasoning in the search for solutions of the students. We also publish the
contributions made by one of our readers: Luis Blanco.

Keywords Solutions of problems using tables and graphs. Problems Level 2 © ESO. Problem solving
methodology.

Bueno. Ya les dimos bastante tiempo. Aqui estan las soluciones a los restantes problemas de los
diferentes Torneos.

Problema 2. Amarrando triangulos

i ol El abuelo Isidro, tiene cuatro arboles sembrados en
% dos lineas, y se dispone a amarrar una cuerda
alrededor de tres de ellos. {De cudntas formas puede
- o hacerlo?;j;A POR ELLO!!!
% - LY si fueran seis arboles? ;Y si fueran ocho?

' El Club Matematico esta formado por los profesores José Antonio Rupérez Padrén y Manuel Garcia
Déniz, jubilados del IES de Canarias-Cabrera Pinto (La Laguna) y del IES Tomas de Iriarte (Santa Cruz de
Tenerife), respectivamente. jaruperez@gmail.com / mgarciadeniz@gmail.com
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Llamamos A, B, C y D a los cuatro arboles.
Partiendo del arbol A, lo podemos unir con otros dos en
los siguientes triangulos: ABC, ABD y ACD; y un
cuarto triangulo BCD. Asi que en total hay cuatro
maneras de unir los arboles de tres en tres.

Lo contemplamos, pues, como combinaciones de
4 elementos tomados de 3 en 3. Por ello, para el caso de
6 arboles seria Cg3, y para 8, Cgs, obteniendo 20 y 56
resultados.

Pero..., si “amarrar una cuerda alrededor de tres
de ellos” es alrededor de cada arbol en particular, no seria lo mismo ABC que ACB (figura de la
derecha). Y faltaria BCA. Para el trio BCD tenemos otras tres disposiciones: BCD, BDC y CDB; y lo
mismo para el trio ACD: ACD, ADC Y CAD. De esta manera el nimero de resultados posibles se
incrementa.

Problema n° 3. Aterriza como puedas

Miguel de la Pefa, es un piloto novato de Canarias Airlines, y
se encuentra en un avion a 5 000 metros de altura y, para aterrizar,
estd descendiendo a razén de 200 metros cada 5 kilometros, que es
justo la trayectoria exacta para aterrizar en el aeropuerto internacional
de San Borondon.

a) Dibuja, haciendo una grafica, el itinerario de bajada hasta llegar al aeropuerto.

b) (A qué distancia se encuentra el avion del citado aeropuerto?

¢) (A partir de qué distancia del aeropuerto se podrian construir edificios de 30 metros de altura,

para que, con un margen superior de 10 metros, el avion de Miguel no choque con ellos?

Este problema parece adolecer de alguna informacidén importante, que debe suponer el alumno.
(Cual? Pero lo realmente interesante es analizar como proceden nuestros alumnos ante una situacion
como ésta. ;Qué piensan ustedes?

Evidentemente, tenemos que conocer a qué altura sobre el nivel del mar esta el aeropuerto de
San Borondon. Si suponemos este situado a 0 metros, tenemos la siguiente tabla de valores:

Distancia (km) | 125 | 120 | 115 | 110 | 105 | 100 | 95 [ 90 | 85 | 80 | 75 70 65 | 60 | 55 50 | 45 | 40 | 35 30 | 25| 20| 15| 10 5 OI

Altura (km) 5 48 | 46 | 44 | 42 4 3836|3432 3 28 | 26|24 22 2 18116 |14 |12 1 0806 (04(02] 0
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El avidn se encuentra a 125 km del aeropuerto y una altura de 40 metros estaria a una distancia
que se puede calcular encontrando primero la ecuacion de la recta de la trayectoria seguida por el
avion a partir de los datos de la tabla.

Escogemos dos de los puntos de la trayectoria (A y B), siendo x la distancia e y la altura, ambas
en km.

A(125, 5) y B(75, 3), con lo que la recta viene dada por la expresion por todos conocida de:

- - - - 2 -3 2 -3
Ly Y VTR _YTN g con nuestros puntos Ay B: —=2 - = = Y=
Xp=Ey X=Xy oy, —x  X—X 50 x-755%0 x77s
. X
La ecuacion de la recta que obtenemos es y:E (en km), y para una altura de 40metros, o lo

que es lo mismo 0,04km, el valor de x es x = 25-0,04 = 1. Asi pues, los edificios deben estar a una
distancia de 1 km.

Problema 4. No tengo cambio

En esto, que se encuentran dos profesores de Matematicas:

-¢ Tienes cambio de un euro? — le dijo Déniz a Manolo

- Deja ver, tengo bastante suelto...pues mira no tengo. — Le contesta Manolo.
-, Como va a ser eso?, déjame ver... — dice Déniz — es verdad, no tienes cambio... es mds, no se puede
tener mayor cantidad de dinero en calderilla, sin tener cambio de un euro.
Si para Déniz, la calderilla son las monedas mas pequefias de un euro (50, 20, 10, 5, 2 y 1 céntimo).
(Cuanto dinero tenia Manolo? jjjADELANTE!!!

Tabulamos de forma ordenada las monedas de cada tipo que no llegan a poder cambiar un euro,
y llegamos a que podriamos tener 139 céntimos de €, pero sin poder dar cambio al euro que nos
solicitan. Y también podemos comprobar que estariamos en posesion de hasta 14 monedas.

MONEDAS /]
rTo.tal I

centimos
50120(10(5(2]1 € n° monedas|
[ [i]s]a] 9o 3 B
2 i2]o] 99 7 R
1ol ]2]3]3] oo P |
1 laloli]2]o] 139 '
1 lalolifola] 139 T |
1 [afofololo] 139 14 I

Problema 5. Pintando baldosas

El patio del colegio donde estudia mi amiga Avelina es rectangular, y el piso esta cubierto de
baldosas cuadradas (todas iguales). Avelina las tiene contadas, el patio mide 120 por 40 baldosas. Lo
sabe porque jugando el otro dia pint6 una linea recta de una esquina a la opuesta, y luego la maestra le
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hizo limpiar todas las que habia marcado. ;Cuantas baldosas tuvo que limpiar Avelina por hacer
ruindades?

PISTA: Se sabe que para un mismo problema siempre hay varias formas de llegar a la solucion,
pero si quieres un consejo, primero cuenta las que marcarias en unos ejemplos pequefios antes de
aventurarte a buscar la solucion del grande. |jjANIMO!!!

Aprovechando la ilustracién del propio enunciado hemos trazado diagonales sobre cada
rectangulo y vemos que en unos se marca una baldosa y en otros dos, por columna, dependiendo,
aparentemente, de la relacion (largo, ancho) del patio. Si estudiamos lo que ocurre para las diferentes
relaciones, nos damos cuenta de lo siguiente:

Para una relacion (m, 1), con m baldosas de largo y una de ancho, resulta evidente que se
marcara una baldosa por columna.

Para una relacion (m, 2), ya no es tan evidente. Si m es par, queda marcada una loseta por
columna ya que es lo mismo que considerar dos patios de (m, 2) columnas y una fila, pero si m es
impar, la columna central tiene dos baldosas implicadas, pues atravesamos la linea que separa las dos
filas solo una vez y serd por la loseta central.

Cuando son tres filas y m columnas, (m, 3), son dos las lineas horizontales a atravesar, asi que
como mucho habra dos columnas en las que se marcan dos losetas. Esto ocurre si n es par, o es impar
distinto de un multiplo de 3. Antes de tabular los datos que vamos obteniendo, y para responder a lo
cuestionado en el problema, dibujemos una cuadricula proporcional a la que nos plantean, de 12 por 4
cuadros:

I~~~

Vemos que la diagonal, va atravesando una loseta por columna, asi que Avelina tendra que
limpiar 120 baldosas.
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Pero estudiemos el problema con mas generalidad marcando diagonales sobre una cuadricula

mas amplia:

Y tabulemos ahora los resultados, tal y como se ve en la tabla de la derecha:

1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12

1 I
2 I
3 \ |
4 ~—
5
6 \\%\ e
7 I B
] e — 1 L1
9 P

10 /// \\

11

m > n m.c.d. rayados | m+n-mcd
3 2 1 4 4
4 2 2 4 4
4 3 1 6 6
5 2 1 6 6
5 3 1 7 7
5 4 1 8 8
6 2 2 6 6
6 3 3 6 6
6 4 2 8 8
6 5 1 10 10
7 2 1 8
7 3 1 9 9
7 4 1 10 10
7 5 1 11 11
7 6 1 12 12
8 2 2 8 8
8 3 1 10 10
8 4 4 8 8
8 5 1 12 12
8 6 2 12 12
8 7 1 14 14

120 40 40 120

7/ PN
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(Podemos apreciar alguna ley de
formacion? ;Alguna regularidad?

Lo intentamos para n = 2, y parece
que el resultado podia ser m + n -
1, pero falla param=6, m=8§,...

Esto puede llevarnos a pensar que
sigue una ley para los pares y otra
para los impares con alguna
excepcion. No parece una buena
regularidad. Tampoco vale para n
=3 y deméds valores de n.

A poco que trabajemos buscando
una  expresion  general, nos
daremos cuenta de que cuando m
es divisible por n, ocurren unos
resultados diferentes a cuando no
lo es.

(Tendra algo que ver el que tengan
divisores comunes?

Ponemos una columna para el
M.C.D. y comprobamos que la
expresion m+ n — D, donde D es el
M.C.D. coincide con el namero de
losetas rayadas. Y esa es la
solucion general.

m> | n | rayados

3 2 4
4 2 4
4 3 6
5 2 6
5 3 7
5 4 8
6 2 6
6 3 6
6 4 8
6 5 10
7 2 8
7 3

7 4 10
7 5 11
7 6 12
8 2 8
8 3 10
8 4 8
8 5 12
8 6 12
8 7 14

120 | 40
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Y también, naturalmente, los problemas nuevos del tltimo articulo.

Los LEDs

A la entrada del colegio de Mario y Andrea hay una pantalla como ésta, con
trece LEDs (Light-Emitting Diode: ‘diodo emisor de luz’) que se encienden para
dibujar las cifras desde el 0 hasta el 9 (podemos ver como se forma el 4 — Fig. 1).

11 |12 | 13
9 10
1 2 3
4 5
6|7 | 8
Figura 2

1)
)
Z
=
=)
-
<

A cada LED corresponde un interruptor con el mismo
niamero del LED. Un alumno, al pasar por los interruptores
apaga todos los LEDs. Un segundo alumno pulsa todos los
interruptores pares, cuyas luces quedan encendidas (tal como

. 12 | 13
9 10
1|23
4 5
6|7[8

Figura 1

se ve en la figura 2, no se aprecia ninguna cifra). Igualmente, un tercer alumno
pasa y pulsa todos los interruptores multiplos de 3, encendiendo los LEDs
apagados y apagando los encendidos. Asi contintian pasando hasta un total de 13
alumnos y cada uno pulsa los interruptores multiplos de su ordinal. Después de
que pase el decimotercero, ¢ qué cifra es la que dibujan los LEDs encendidos?

En la siguiente tabla podemos ver en qué estado van quedando los
interruptores tras el paso de cada alumno. (1: encendido; 0: apagado).

INTERRUPTORES
51617181910

0 0]0]01] 0

0
1 1 1
0

O (00 [ |\ | [ [ (D |[—

Y en la ultima linea, el estado final del tablero de los LEDs.

Quedan todos encendidos menos el 1, el 4 y el 9 siendo el digito que dibujan el 3, como
podemos ver en la figura de la derecha.

Aportaciones

Nuestro amigo y fiel lector, Luis Angel Blanco Fernandez, asesor del Centro de Profesores del
Norte de Tenerife y colaborador del Proyecto Newton, nos envia su solucion al problema de “Las
cifras”. Agradecemos una vez mas su colaboracion.
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Las cifras

Un niimero de dos cifras multiplicado por el producto de sus cifras da como resultado 336. ;De
qué nimero se trata?

Cuando lei el problema por primera vez, echando un primer vistazo a la revista, lo pasé por
alto. Otro simple problema de dlgebra.

Cuando relei el problema, me di cuenta que no era tan evidente resolverlo por dlgebra. Al
menos yo no tengo conocimientos suficientes de algebra para poder resolverlo.

Mi primer intento para resolverlo por dalgebra fue como sigue:
Un numero de dos cifras desconocidas x ey

El niimero como expresion algebraica 10x + y

El producto de las cifras del niimero xy

La ecuacion que relaciona los elementos. (10x + y)(xy) = 336

TIENE MALA PINTA, UNA SOLA ECUA CION PARA DOS INCOGNITAS...Y SE PONE PEOR
CUANDO DESARROLLO LA ECUACION.

10x°y + xy° =336

Muy complicado para mis conocimientos matematicos.

SEGUNDA VIA DE RESOLUCION, SIN CONOCIMIENTOS DE ALGEBRA:

Como 336 es el resultado de un producto, puedo tantear por ensayo-error u organizando la
informacion de los diferentes factores que dan como resultado 336. Prefiero optar por organizar la

informacion.

Para ello comienzo descomponiendo el numero en factores primos y asi poder obtener todos los
divisores de 336

Los divisores que obtengo son:
Divisores de 336: 1, 2, 3, 4,6, 7,8, 12, 14, 16, 21, 24, 28, 42, 48, 56, 84, 112, 168, 336

Al menos uno de esos numeros debera ser el producto de las dos cifras, (xy) y otro debera ser el
numero de dos cifras que se busca.

Ahora se trata de ir dividiendo 336 por cada uno de los divisores. Los cocientes que obtenga
seran el otro factor del producto del que se obtiene un resultado de 336. Como el cociente debe tener
dos cifras descartamos ya como divisores el 1, 2, 3, y también descartamos la mitad superior de la
serie de divisores ya que por conmutatividad de la multiplicacion obtendriamos el mismo resultado
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Comenzamos con el 4. Para abreviar he realizado los calculos con una hoja de calculo, donde la
primera columna es el dividendo, la segunda columna el divisor y la tercera columna el cociente.

Dividendo | Divisor | Cociente
336 4 84
336 6 56
336 7 48
336 8 42
336 12 28
336 14 24
336 16 21

Como ultimo paso se trata de comprobar en la columna de cocientes, si el producto de los
digitos coincide con el divisor y asi obtendriamos el resultado. El unico resultado que cumple esa
condicion es el niimero 42.

Solucion: El numero de dos cifras que multiplicado por el producto de sus cifras da como resultado
336 es el numero 42

Resuelto el problema, me he dado cuenta que por observacion de los divisores hubiera dado
facilmente con la solucion sin necesidad de hacer tablas.

Nuestro comentario: 3362
. 186|2
Solucion. 84 |2
45 |2
Se descompone 336 en factores y se examina los posibles productos. 21 |3
7 |7
2437, siendo los productos posibles: 2:168, 4-84, 8-42, 16-21, 48-7...

De su analisis se deduce que el producto seria 8-42, pues en los otros casos el producto de las
cifras por el nimero no cumple las condiciones del problema:

Addenda:
Se puede simplificar a, por ejemplo:
El producto de un niimero de dos cifras por sus cifras es 24. ;De qué niimero se trata?
O complicar:

La suma de un nimero de tres cifras con sus cifras es 505, ;de qué niimero o nimeros se
trata? Y si la suma fuese 501, ;cudntas soluciones hay y cuiles son?
26

Si tabulamos las sumas de los nimeros cercanos a 505, podemos obtener sugerentes
conclusiones:
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47| 0] | 481 4| 8| 0] | 492 4(9)0f [ 503 5| 0f 0] |505 5|1{0] |516 5|2(0) | 527
47| 1] | 483 4| 8| 1] | 494 4(9)1( [ 505 5| 0f 1] |507 5| 1{1] |518 5|2[1] |529
4(7]2] |485 4( 8| 2] | 496 4(9f2] | 507 5|10] 2] | 509 5|11) 2] | 520 5|2]2] | 531
47| 3| | 487 4| 8| 3| | 498 4(9)3| [ 509 5/0f3] |511 5|1{3] | 522 5|2[3) | 533
47| 4] | 489 4| 8| 4] | 500 4(9)4( [ 511 5| 0f4] |513 51 14| | 524 5|2[4] | 535
4[7[5] | 491 48| 5] | 502 4(9([5] [513 5|/0] 5] | 515 5|/1|5] | 526 5|2|5] | 537
4(7]6] | 493 4( 8| 6] | 504 4[(9([6] [515 5|0] & | 517 5|1)6] |528 5|2|6] | 539
47| 7| | 495 4| B| 7| | 506 497 [ 517 5|0[7] |519 5|1{ 7] | 530 5127 |51
47| 8] | 497 4| 8| 8| | 508 4(9)8( [ 519 5|0f8] |521 5| 1{ 8] | 532 5|2[8) | 543
4[(7[9] | 499 4( B[ 9] | 510 4(9(9] [521 5]/0] 9] [523 5]1)19] |534 5]2]19] [ 545

Tiro al blanco

En el Gran Concurso de Tiro de Torres Nuevas, cada concursante
disparaba cinco veces. Acertar en el centro daba derecho a 20 puntos,
mientras que las restantes zonas del blanco valian 15, 10, 5, 2 y 1.

Las cuatro mejor clasificadas quedaron empatadas con 61 puntos. Por
casualidad, sabemos que:

El ultimo tiro de Marcia valio 15 puntos.

Cuatro de los cinco tiros de Inés acertaron en la misma zona del
blanco.

Ninguna de ellas fall6 un tiro, excepto Sofia que fall6 el blanco en el

primer disparo.

El primero y el tltimo tiro de Carolina fueron en el centro.

Por suerte, fue posible ordenar las cuatro tiradoras aplicando una norma del reglamento que
decia: «En caso de empate, tiene ventaja quien acertara mas veces en el centro.»

A quién fueron atribuidas las medallas de oro, plata y bronce?

RESOLUCION:

COMPRENDER

Datos 4 tiradoras: Marcia. Inés, Sofia, Carolina
5 disparos cada una

Los aciertos en cada zona valen 20, 15, 10, 5, 2 y 1 punto
Cada una obtiene 61 puntos

Objetivo Quién gano la medalla de oro, la de plata y la de bronce

Relacion Las 5 informaciones que nos da el problema sobre los aciertos de cada tiradora
Diagrama Una tabla de doble entrada

PENSAR

Estrategia

Organizar la informacion
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EJECUTAR

Construir una tabla que recoja toda la informacion disponible y la organice.

2011510 (5|2 |1 | 0| Total | Puesto
Marcia 61
Inés 61
Sofia 61
Carolina 61

Procedemos en este orden:

1°) Como el total de puntos es de 61 para las cuatro mejores concursantes, las cuatro tuvieron un
tiro con s6lo 1 punto.

201510 (5|2 |1 | 0| Total | Puesto
Marcia 1 61
Inés 1 61
Sofia 1 61
Carolina 1 61

2°) Habiendo Sofia fallado un tiro, los otros cuatro son 20, 20, 20 y 1.

2011510 (5|2 |1 | 0| Total | Puesto
Marcia 1 61
Inés 1 61
Sofia 1|1 61
Carolina 1 61

3°) Inés, con cuatro aciertos iguales, tendrd que tener una puntuacion de 15, 15, 15, 15y 1.

20[15]10[5]2]1]0] Total | Puestol

Marcia 1 61

Inés 4 1 61 1]
Sofia 3 1/1] e1 1]
Carolina 1 61 I

4°) Carolina, con dos aciertos de 20 puntos cada uno, tendré una puntuacion de 20, 15, 5, 1y 20,
o de 20, 10, 10, 1 y 20.

20[15]10]5]2]1] 0] Total [ Puesto]]
Marcia 1 61 1]
Inés 4 1 61
Sofia 3 1/1] el
Carolina |2 |1 |2 |1 1 61

5°) Marcia, que ha tenido 15 puntos en su ultimo tiro, tendrd una puntuacion de 20, 15, 10, 1y
15. Nétese que el valor de 61 se podria obtener también con 20 + 20 + 5 + 1 + 15. Pero, en términos
del reglamento, eso implicaria dos segundos premios.
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20 15 10 5 2(1|0]| Total | Puesto
Marcia 1 2|1 1 1({1 1 1 61
Inés 4 1 61
Sofia 3 1161
Carolina | 2 1 2 1 1 61

Asi, Sofia tuvo tres 20 y gand la medalla de oro; Carolina, con dos 20, recibié la medalla de
plata; Marcia, con un 20, tiene la medalla de bronce; Inés, sin ningtin 20, quedo en cuarto lugar.

20 15 10 5 2 (1|0 Total | Puesto
Marcia 1/1+1 1 1 61 Bronce
Inés 4 1 61 4*
Sofia 3 1|1 61 Oro
Carolina | 2 1 2 1 1 61 Plata

Solucion: Sofia gan6 la medalla de oro; Carolina recibiéo la medalla de plata; Marcia la
medalla de bronce; Inés quedé en cuarto lugar.

RESPONDER
Comprobacion: Ver que esta clasificacion satisface todas las indicaciones de la relacion.

Analisis: Aunque en un determinado momento parecia que podria haber mas de una solucion,
las propias condiciones del problema (reglamento de competicion) permitieron deducir que habria una
sola.

Respuesta: Sofia gano la medalla de oro; Carolina recibié la medalla de plata; Marcia la
medalla de bronce; Inés quedo en cuarto lugar.

Y algunos problemas nuevos, alguno de la serie Problemas de los abuelos.
Problema 1. El aperitivo de los abuelos

Los tres abuelos toman el aperitivo son sus tres nietos mayores y uno de ellos pregunta:

-¢Quién de ustedes es el mayor y qué edades tienen?

Los abuelos responden dando cada uno una pista sobre ello.

- Nuestras edades son distintas y estan entre 60 y 80 afios y la suma de las edades de los dos mas
viejos es un numero cuadrado.

- La suma del mas viejo y del mas joven es el primer nimero capicua menor que el cuadrado
que dice la abuela.

- La suma de los dos mas jovenes es el segundo primo menor que el capictia que dices tu.

Digannos ahora la suma de los digitos del producto de nuestras edades. Aqui tienen una
calculadora.

Problema 2. Series de numeros

Encuentra n numeros naturales diferentes a,, a,, as,...a,, tales que la suma de los nimeros sea
igual al producto del primero y el Gltimo: a,-a,. Generaliza las soluciones.
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Nuestro incansable amigo Luis Angel Blanco Fernandez nos envia también este interesante
problema.

Problema 3. Numeros complices

El reverso de un numero es el numero que se obtiene escribiendo el
numero de derecha a izquierda. Por ejemplo, el reverso de 35 es 53 y
el de 235 es 532.

Dos numeros enteros son complices si se cumplen tres condiciones:
1.- Los numeros se escriben con la misma cantidad de cifras

2.-Los numeros no son reversos de si mismos (por ejemplo, 11 no
sirve) y los niimeros no son reversos entre ellos (por ejemplo 87 y 78 no sirven)

3.- El producto de los dos numeros es igual al producto de sus reversos.

Por ejemplo:

Los numeros 42 y 12 son complices, puesto que tienen 2 cifras cada uno, no son reversos de si mismos
ni entre ellos y el producto de los numeros es igual al producto de sus reversos 42 x12=24x21=504.

¢ Puedes encontrar mas numeros complices de dos cifras?

Y asi pararemos, por hoy. Ya veremos en el proximo articulo.

Pero seguimos insistiendo: hagan como Luis Blanco, resuelvan los problemas, utilicenlos con
los alumnos y, sobre todo, aporten sus comentarios a la revista, sus soluciones e, incluso, nuevas
propuestas. O, simplemente, cuéntennos lo sucedido en el transcurso de la clase en que probaron el
problema. Eso nos alegraria mucho y también al resto de lectores. Vamos, animense...

Como siempre, aguardamos sus noticias a la espera de la proxima edicion de la revista

NUMEROS

Revista de Diddctica de las Matematicas

Un saludo afectuoso del Club Matematico.
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